
ΦΑΡΚΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ

Κάθε δραστική ουσία που ανακαλύπτεται χρειάζεται 7-12 χρόνια για να
κυκλοφορήσει στην αγορά. Αυτό συμβαίνει γιατί γίνονται δοκιμές σε
πειραματόζωα αλλά και “κλινικές μελέτες”, δηλαδή δοκιμάζονται από
εθελοντές. Τα χρήματα που ξοδεύουν οι φαρμακευτικές εταιρίες σ' αυτές τις
μελέτες είναι πολλά, κι έτσι “πατεντάρουν” το φάρμακο, δηλαδή
κατοχυρώνουν τα αποκλειστικά δικαιώματα παραγωγής και διάθεσης του για
10 περίπου χρόνια. Όμως απ' τη στιγμή που ανακαλύπτεται φάρμακο με μεγάλη
ζήτηση, άλλες φαρμακευτικές εταιρίες προσπαθούν να παρακάμψουν την
“πατέντα” με διάφορους τρόπους πχ. παράγουν την ίδια ουσία με άλλον τρόπο
που η πρώτη εταιρεία δεν είχε συμπεριλάβει στην πατέντα. Έτσι, υπάρχει ένας
ανοιχτός πόλεμος συμφερόντων μεταξύ των εταιριών. 

Για παράδειγμα, υπάρχει ένα αντιβιοτικό ευρέους φάσματος το οποίο θωρακίζει
τον οργανισμό από λοιμώξεις και χρησιμοποιείται συνήθως από ασθενείς που
πάσχουν από AIDS ώστε να ενισχυθεί το ανοσοποιητικό τους σύστημα.
Παρόλο που το φάρμακο έχει “πατενταριστεί”, η Ινδία βρήκε τρόπο να το
παράγει μαζικά παρακάμπτοντας τη διεθνή πατέντα της εταιρείας που το
ανακάλυψε. Έτσι, η Ινδία και η εταιρεία βρίσκονται σε δικαστική διαμάχη.

Επίσης, η Νότια Αφρική είναι η χώρα με τους περισσότερους φορείς AIDS
στον κόσμο. Υπολογίζεται πως 1, 8 εκατομμύρια παιδιά θα μείνουν ορφανά
μέχρι το 2008 επειδή οι γονείς τους θα πεθάνουν από τον ιό. Επειδή τα
φάρμακα κατά του AIDS είναι πανάκριβα, η νοτιαφρικανική κυβέρνηση
προσπάθησε να εισαγάγει ή να κατασκευάσει “αντίγραφα” αυτών των
φαρμάκων στο 1/20 της τιμής τους. Αμέσως 39 μεγάλες φαρμακοβιομηχανιές
υπέβαλαν μήνυση για παραβίαση του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτησίας. Την
ώρα που χιλιάδες άνθρωποι πέθαιναν. Οι φαρμακοβιομηχανίες υποστήριζαν ότι
έχαναν χρήματα.

Στη δίκη που ακολούθησε οι φαρμακευτικές εταιρίες έχασαν την υπόθεση,
γεγονός που χαιρετίστηκε ως νίκη των φτωχών χωρών στη μάχη για καλύτερες
συνθήκες ζωής.

Μεγάλο πρόβλημα υπάρχει και με τα εμβόλια. 2, 5 εκατομμύρια παιδιά
πεθαίνουν κάθε χρόνο επειδή δεν έχουν χρόνο στα απαραίτητα εμβόλια.
Παρόλο που κάτω από την πίεση διαφόρων ανθρωπιστικών οργανώσεων οι
φαρμακοβιομηχανίες μείωσαν τις τιμές των εμβολίων, η UNICEF αναγκάστηκε
να ξεκινήσει έρανο για συγκέντρωση χρημάτων για το σκοπό αυτό.


